

"La paz, con todos los sacrificios que exige, es siempre inmensamente menos ruinoso que la guerra de exterminio que va asolando al mundo entero."  
(De la Carta de Pío XII a Portugal)

# PENALAMIENTO ALAVES

Franqueo concertado

VIVA CRISTO REY

AÑO XI

VITORIA, sábado 21 de noviembre de 1942

Núm. 3.004

**Laboratorio**  
análisis clínicos  
investigaciones bio-químicas  
**TOMAS BULNES**  
PLAZA VIRGEN BLANCA - 10

## EL AGUINALDO

Estos bravos soldados, combatientes de la División Azul, es perar de ti, con la alegría incorruptible en sus rostros el aguinaldo para estos próximos días de Pascua de Navidad.



¡Que tu donativo no falte!  
De toda España se han comenzado a recibir cantidades.

Las Corporaciones, como ayer lo hizo con quince mil pesetas el Ayuntamiento de Bilbao, contribuyen generosamente.

Alava y Vitoria no deben faltar en esta cita y su hidalguía y nobleza de todos conocida, no ha de ir esta vez a la zaga.

No escatimemos nada para los héroes que luchan por Dios y España. ¿Qué menos podemos hacer que enviarles un obsequio, un aguinaldo?

Entrega cuanto antes tu donativo.

## UNA NUEVA ARMA DE INVIERNO ALEMANA

HA SIDO EMPLEADA CON ÉXITO EN EL CAUCASO

Berlín.—Los alemanes han empleado con éxito, en pruebas, una nueva arma de infantería en el Cáucaso.

Se trata de una nueva arma de invierno, consistente en lanzagranadas, lanzaminas o en una ametralladora cuadruple, sostenida sobre un trípode. (Efe).

### COMUNICADO ALEMÁN

Berlín.—El parte alemán de hoy dice que en la región del Terek se han llevado a cabo por el enemigo han sido rechazados con elevadas y sangrientas pérdidas para éste.

En el curso de los combates ofensivos y defensivos desarrollados en este sector del frente han sido capturados desde el 25 de octubre al 19 de noviembre 18.300 prisioneros y destruidos o capturados 589 carros, 283 cañones y 630 armas pesadas de infantería.

Al Sur de Stalingrado y al Este de la región de los Kalmucos el enemigo ha realizado un gran ataque con poderosas fuerzas y apoyado por formaciones blindadas y acorazadas. Uno de los grupos motoriza-

dos del adversario fué diezmado, después de ser cercado convenientemente.

En el frente del Don han prosseguido los intensos combates defensivos.

Uno de los Ejércitos soviéticos que atacó en este sector ha sido cercado y aniquilado. Fracasó una nueva tentativa enemiga realizada con numerosas embarcaciones de cruzar el río Neva.

En el curso de combates en estos sectores fueron conquistados al asalto al enemigo 80 fortines sólidamente defendidos.

Las baterías y los aviones atacaron en el extremo Norte una central ferroviaria y una línea parcial del ferrocarril de Murmansk. (Efe).

### NUEVAS CONQUISTAS EN STALINGRADO

Berlín.—Las tropas de choque germanas acometieron con vigor al enemigo y conquistaron al asalto nuevos bloques de casas en Stalingrado.

En el sector norte de dicha ciudad fueron rechazados todos los contraataques adversarios. (Efe).

## Convoy aliado disperso al Norte del Atlántico

Fueron hundidas 126.000 toneladas, dos contratorpederos y una corbeta

### 23 BARCOS CON 120.000 TONELADAS, HUNDIDOS

Gran Cuartel General del Fuhrer.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas facilita el siguiente comunicado especial:

Submarinos germanos atacaron un convoy en el Atlántico septentrional y hundieron, en duros combates que se prolongaron varios días 15 barcos con un desplazamiento global de to-

neladas 78.000, dos contratorpederos y una corbeta. Otros cuatro navios resultaron averiados.

Los sumergibles alemanes han hundido, además, frente a la costa de América del Norte y Central, y al este del cabo de Buena Esperanza, ocho barcos que desplazaban un total de 48.000 toneladas, y torpedearon a otro.

Por lo tanto, el enemigo ha perdido, aparte las unidades de escolta citadas, 23 buques con un desplazamiento global de toneladas 120.000.

En estos combates se ha distinguido muy especialmente el submarino al mando del capitán de navío Schneider. (Efe).

### El tiempo en España

Temperatura máxima: 20 grados en Alicante.  
Temperatura mínima: 4 grados bajo cero en Salamancaca.

## El marqués de Magaz entrega al presidente Castillo

la Gran Cruz de Isabel la Católica

### Fernández Cuesta sale para Europa

EL PRESIDENTE ECUATORIANO EN MÉXICO

Buenos Aires.—Ha llegado a México, en viaje a los Estados Unidos, el presidente ecuatoriano, Arroyo. (Efe).

### GESTIONES PARA LA FORMACIÓN DE NUEVO GOBIERNO

La Paz.—Continúan las gestiones para la formación del nuevo Gobierno. En éste entrarán a formar parte liberales, conservadores, republicanos, socialistas e independientes. (Efe).

### FERNANDEZ CUESTA SALE PARA SU NUEVO DESTINO

Buenos Aires.—El Embajador de España en Roma, señor Fernández Cuesta, ha salido en avión con dirección a Lisboa para posesionarse de su nuevo destino. Hubo de prescindir de varios agasajos que se le preparaban, por motivo del viaje.

### ENTREGA DE LA CRUZ DE ISABEL LA CATOLICA AL PRESIDENTE CASTILLO

Buenos Aires.—El marqués de Magaz, embajador de España en la Argentina, ha hecho personal entrega al presidente de la República, Dr. Castillo, de la Gran Cruz de Isabel la Católica, que le fué concedida recientemente por el Gobierno español.

Al acto, que se celebró en el Palacio Nacional, asistieron todos los ministros del Gobierno, así como los miembros de la Embajada de España y del cuerpo consular. (Efe).

### EPIDEMIA DE VIRUELA

La Paz.—En el pueblo de Tagtagal, fronterizo con la Argentina, se ha declarado una epidemia de viruela negra, registrándose casos de extraordinaria gravedad. (Efe).

### EL PRESIDENTE DEL ECUADOR A MÉJICO

Guatemala.—El presidente del Ecuador, Arroyo del Río, ha salido con dirección a Méjico. (Efe).

### INCIDENTE CHILENO-NIPÓN?

Santiago de Chile.—Se ha recibido una noticia según la cual el portavoz japonés había aludido a Chile con ciertas indicaciones en el caso de que rompiera su neutralidad.

Se manifestó en la Conferencia que se carecía de información oficial, que había sido solicitada del ministro de Chile en Tokio. (Efe).

Gran partido de balón-mano en el campo de Mendizorroza. Primera ocasión de presenciar los comienzos de un nuevo deporte en Alava, practicado con el mayor entusiasmo por las muchachas de la Sección Pamenina. A las doce de la mañana y en el campo de Mendizorroza, el próximo domingo.

## Los anglo-sajones dicen seguir avanzando en Túnez

Se prevé una encarnizada lucha cerca de Bizerta  
Los alemanes se atrincheran a 48 kilómetros de dicha ciudad

### COMUNICADO ITALIANO

Roma.—El comunicado italiano no señala intensa actividad de las patrullas avanzadas en Cirenaica. La aviación ha producido incendios en los tanques enemigos, siendo destruidos varios de ellos en la región de Aghedabia.

Benghazi ha sido abandonado después de destruidas sus instalaciones. Esta ciudad pasa por tercera vez a manos enemigas.

Los encuentros de patrullas en la frontera argelino-tunecina han terminado con resultados favorables para el Eje. En estas operaciones han sido destruidos tanques enemigos.

Los aeródromos y los buques anglo-norteamericanos, así como las instalaciones portuarias han sido atacadas y bombardeadas por la aviación del Eje en África Septentrional. Un gran mer-

cant enemigo resultó gravemente averiado.

Diez y seis aparatos fueron destruidos en el suelo. En las operaciones del Norte de África sólo se perdió un aparato italiano.

Túnez ha vuelto a ser atacado y bombardeado por aviones ingleses en oleadas sucesivas, produciéndose grandes daños, explosiones e incendios, principalmente en los barrios centrales de la capital. Ha habido que lamentar 29 muertos y 129 heridos entre la población. Tres bombarderos adversarios fueron derribados por la caza nocturna. (Efe).

### CONTINUA EL AVANCE ALIADO EN TUNEZ

Argel.—Las fuerzas blindadas anglo-sajonas continúan su avance en Túnez, según declara el Cuartel Ge-

neral Aliado en África del Norte. Cerca de la capital tunecina los paracaidistas aliados han tomado tierra sin haber entrado en contacto con fuerzas alemanas.

Parece que las tropas del Eje están cavando trincheras a unos 48 kilómetros al Suroeste de Bizerta.

Se cree muy probable una encarnizada lucha para fecha próxima. Los alemanes concentran abundante material y armas, así como contingentes humanos. (Efe).

### ARGEL BOMBARDEADO POR EL EJE

Argel.—Los bombarderos del Eje atacaron durante la pasada noche Argel y sus inmediaciones. Fueron lanzadas bastantes bombas que ocasionaron algunos daños. (Efe).

### TRATADO CONSULAR GERMANO-ESLOVACO

Berlín.—Un Tratado consular germano-eslovaco ha sido firmado esta mañana en Berlín. Servirá para la fiscalización de atribuciones de los cónsules de ambos países. (Efe).

### EN 20 DIAS 249 AVIONES PERDIERON LOS INGRESOS EN AFRICA DEL NORTE

Berlín.—Seis aparatos enemigos fueron derribados en los países ocupados en la jornada de ayer.

En la noche del 19 al 20 dos aviones enemigos fueron obligados a aterrizar en una incursión efectuada sobre territorio alemán.

Entre los días 1 al 20 de noviembre la aviación inglesa perdió 249 aviones en el Mediterráneo y en el África del Norte.

En el mismo espacio de tiempo los alemanes perdieron solamente 97 aparatos en su lucha contra la Gran Bretaña.

El teniente Domme de un submarino alemán se distinguió notablemente en las operaciones contra la navegación anglo-sajona en el Mediterráneo. (Efe).

## Al O. de Gibraltar son hundidos tres transportes cargados con material de guerra

Desplazaban 15.000 toneladas

Berlín.—Se señala que un transporte de 12.000 toneladas ha sido hundido por la acción de un submarino alemán en aguas de la costa norteafricana durante el día de ayer. (Efe).

### LAS OPERACIONES EN TUNEZ COMENZARON EL 19 POR LA NOCHE

Berlín.—La Oficina Interna

### TRABAJADOR: En cuantas dudas tengas relacionadas con los Subsidios o Seguros Sociales, acude a la Jefatura Provincial de la Obra Sindical de Previsión Social, Manuel Iradier 8, segundo y serás informado de una forma amplia y con carácter gratuito.

## NUEVA GUINEA

Intensos combates en Buna y Gona

### INTENSOS COMBATES POR LA CONQUISTA DE BUNA Y GONA EN NUEVA GUINEA

Melbourne.—El comunicado aliado señala un intenso combate terrestre en Nueva Guinea en tres tropas niponas de un lado y australianas y yanquis del otro en las cercanías de Buna y Gona. (Efe).

### DESEMBARCO YANQUI EN SUVA

Suva (Islas Fiji).—Tropas norteamericanas de todas las armas, han desembarcado aquí, se anuncia oficialmente. (Efe).

### SE LUCHA EN AGHEDABIA

El Cairo.—Oficialmente se anuncia que Benghazi ha sido ocupado por las tropas británicas. Las tropas del octavo Ejército inglés han entrado en contacto con el enemigo en las inmediaciones de Aghedabia.

Los aeródromos de Sicilia fueron intensamente atacados durante la jornada nocturna del jueves último. (Efe).

### TRES MERCANTES CON 15.000 TONELADAS HUNDIDOS FRENTE A GIBRALTAR

Berlín.—En la Cirenaica las tropas del Eje han librado con éxito combates con elementos de reconocimiento enemigos, así como en la frontera tunecino-argelina.

La aviación bombardeó constantemente las columnas de retuerzo del adversario.

Un submarino alemán hundió al Oeste de Gibraltar a tres transportes enemigos completamente cargados con material de guerra y que navegaban en convoy protegido, con un desplazamiento total de 15.000 toneladas.

El arma aérea hundió dos mercantes frente a Argel y Filipville. También fueron atacadas intensamente las instalaciones portuarias de las dos citadas ciudades.

Aeródromos e instalaciones ferroviarias y otros objetivos fueron alcanzados por la acción aérea en el Norte de África. (Efe).

## El más intenso ataque aéreo contra Italia

Fué realizado anoche sobre Turin

Londres.—El comunicado del Ministerio del Aire británico dice que Turin ha sido bombardeado con un tiempo excelente y que este ataque ha sido el más intenso que la RAF ha llevado a cabo sobre territorio de Italia. Tres de los aviones ingleses no regresaron. (Efe).

### TRECE SERVIOS CONDENADOS A MUERTE

Beigrado.—Trece serbios han sido condenados a muerte por mantener relaciones con el jefe de banda Mihajlovich. La sentencia ha sido cumplida. (Efe).

### TURQUIA, PREPARADA PARA HACER FRENTE A CUALQUIER EVENTUALIDAD

Estambul.—Radio Ankara anuncia que el presidente del Consejo, Saradjoglu, ha formulado una declaración relativa a la situación internacional. El primer ministro hizo notar que Turquía se encuentra preparada para hacer frente a cualquier eventualidad. (Efe).

### MENOS PAN EN HUNGRIA

Budapest.—Los húngaros van a comer menos pan a partir del mes próximo. En efecto, su ración, de 200 gramos diarios, que da reducida a 160. (Efe).

### SUPRESIÓN DE FESTEJOS EN PARÍS

París.—La fiesta de Santa Catalina no interrumpirá el trabajo en los talleres de costura de París, según acuerdo de las autoridades. Además, por las circunstancias nacionales, han sido suprimidos todos los festejos núblicos, tales como bailes o cortejos callejeros. (Efe).

### UN NUEVO TRIBUTO

Ankara.—Ha sido puesta en vigor la nueva Ley de impuestos único sobre la renta. Este arbitrio dará al erario público varios millones de libras turcas y mermará considerablemente los lucrativos negocios judíos. (Efe).

### Actualidad

## LEYES SOCIALES

En forma destacada y primordial se preocupa el Estado español de todos los problemas y cuestiones sociales y que se relacionan con el trabajo y la vida de nuestras clases modestas. Desde la promulgación del Fuero del Trabajo hasta nuestros días, una serie de Leyes y de disposiciones lo atestiguan bien a las claras, siendo la última la que se refiere a la regulación y reorganización de las Delegaciones Provinciales de Trabajo, con una muy bien meditada Ley Orgánica.

Los fines fundamentales que han de cumplir las Delegaciones Provinciales del Trabajo están determinados en el preámbulo de dicha disposición, que dice representan al Ministerio del Trabajo y dirigen los servicios provinciales, llevando a ellos las orientaciones emanadas de la superioridad y procurando a las mismas imprimir los postulados de la política social del Gobierno.

Todos y cada uno de los organismos provinciales que dependen del Ministerio del Trabajo, o que con el mismo guardan íntima o estrecha relación, tienen por esta Ley delimitadas sus funciones y la máxima autoridad recae y pesa sobre el Delegado Provincial del Trabajo, que es quien ostenta la representación directa en cada provincia del ministro. Por esta razón, para el desempeño de las funciones de Delegado del Trabajo se exige que la persona que lo ostente tenga o posea los suficientes conocimientos técnicos y pertenezca a los Cuerpos o escalafón del Departamento del Trabajo, con la categoría mínima de Jefe de Negociado en la Administración, debiendo además contar quince años de servicios y doce en su respectiva clase.

La Ley a que nos referimos reduce a la mínima expresión todos los trámites burocráticos en las cuestiones a entender por las Delegaciones Provinciales del Trabajo. Al mismo tiempo facilita la estrecha relación que debe existir con la Delegación Provincial Sindical en la política social del Nuevo Estado.

# Todos los Deportes

## Pronósticos para la Jornada Liguera

Pocos son los encuentros claros en la próxima jornada liguera. Esos constantes quinielistas, tendrán pues que aguzar mucho su entendimiento en busca de los plenos.

Nuestra opinión es la siguiente:

Partido claro y fácil para los valencianos, el de Castellón frente al Sevilla. Un buen margen de dos o tres tantos asegurará su victoria. Los demás encuentros son muy difíciles. Empezando por el que parece menos; ese encuentro de Hilópolis entre béticos y castellonenses, debe terminar con la victoria sevillana, aun con muchos apuros. El encuentro de Las Cortes entre "eteros rivales", creemos debe dar la victoria a los barcelonistas, que presentan un mejor conjunto que sus rivales. Muy difícil el encuentro de La Coruña, entre propietarios de Riazor y aviadores. El conjunto madrileño, irracionalmente recuperado pretenderá arrancar cuando menos algún punto que le permita mirar con absoluta confianza el porvenir. No lo estimamos factible y damos una mínima para los coruñeses. Duro encuentro el de Torrero entre zaragozanos y vigueses. Más que nada, por la peligrosa situación de éstos después de su última derrota en Balaidos. Mañana tratarán de resolverla pero no lo conseguirán, pues si bien el Zaragoza venció un equipo, el Granada, creemos que ello no tendrá muchas repeticiones. Victoria mañana con muchos apuros. ¿Qué hará el Oviedo en Chamarín mañana? Hace muchas jornadas que el Madrid no ha vencido en encuentro alguno. Y sigue atravesando un mal momento, que sin duda será aprovechado por el Oviedo para llevarse a Buenavista dos valiosísimos puntos. El Granada en un partido decisivo recibe al Atlético de Bilbao, que marcha con un conjunto asaz flojo. Para ciertos elementos noveles, no es lo mismo jugar en San Mamés, que en un campo difícil como el de Los Cármenes. Ello ha de pesar mucho en el resultado final, que se nos antoja favorable a los granadinos.

En el primer grupo de la Segunda dos partidos se presentan fáciles para los propietarios; Cultural-Arenas, Ferrol-Salamanca. Pero los otros en cambio son difíciles. Más claro el de Baracaldo, donde el titular, en magnífica posición debe ganar al Gijón. Duro encuentro el de Sardinero, donde quizás sean por primera vez derrotados los vallisoletanos.

En el grupo tercero el Ceuta ganará fácilmente al Alcoyano, el Murcia al Hércules y el Jerez al Cádiz mientras que el Málaga tratará de arrancar un punto de Elche.

En el segundo aparecen tranquilos y claros los Osasuna-Sabadell y Terrasa-Ferrovial, para los propietarios. Duro encuentro el de Inca, donde debe ganar muy por los pelos el Constancia. Y en Mendizorrosa el Alavés debe conseguir su primera victoria frente al Girona.

## ¡Animo pues!

Mañana va a conseguir el Alavés su primera victoria de la temporada campeonil.

No importa mucho ni poco para los efectos de clasificación. Pero es decisiva para la moral del conjunto vitoriano.

Debemos mirar al porvenir. Y debemos tener confianza, no en él, sino en las propias fuerzas.

Hoy quisiéramos dar un consejo a los jugadores vitorianos, principalmente a los delanteros.

Hemos visto varios entrenamientos vuestros. En todos ellos hemos apreciado un tiro envidiable, duro y rápido. Tiro que en partido alguno habéis prodigado. ¿Por desconfianza, por temor?

Mañana debéis jugar a vencer. Debéis marcar tantos. Debéis borrar esa mancha de ocho partidos de Liga sin haber marcado un solo tanto, ya que el de penal, para esos efectos nada indica. Sabéis chutar y podéis hacerlo. Para ello no hace falta sino decisión. Decisión en todos y para todos. Tenéis detrás una magnífica línea media, apoyada a su vez en un eficazísimo trío defensivo. Solo pues tenéis que ocuparos de vosotros y de vuestra labor perforadora.

Atacad sin tregua, desde el comienzo. La defensiva no debe preocuparos. Victoria entera espera una buena actuación de vosotros, delanteros vitorianos.

Y mañana debe ser el día en que demostréis a todos, de lo que sois capaces. Con fe, con mucha confianza en vosotros mismos, salid al campo convencidos de que debéis y podéis ganar a vuestros contrarios.

Y de que la única forma de ganar un partido es marcar más tantos que el adversario y que los tantos se marcan mejor cuanto más se chuta y con más dureza. No importa que vayan tiros altos o fuera. Alguno, si son muchos los que lanzáis, irá bien colocado y marcará tanto.

¡Animo pues vitorianos! ¡Mañana esperamos vuestra victoria!

Pero son miles los que han opinado y diversas sus opiniones.

Por eso damos hoy nuestra opinión sobre este asunto.

### SUPLENTE.

No compre su **Gabardina** sin visitar los almacenes **PELEGRIN**

## Ante el campeonato alavés de pelota

Como ya lo hemos repetido estos días, es segura la participación de Añeno III en el festival-apertura de nuestro campeonato. Obras son amores; y el campeón ha demostrado su cariño a la afición alavés dando toda clase de facilidades, de forma que se podrá admirar su exhibición a precios ultrapopulares.

Os puedo asegurar también que sus contrarios serán... ¡dos de los inscriptos para el campeonato de Alava! Este festival se celebrará, bien sea el día 13 o el día 20 de diciembre.

La organización, detalladísima, sigue su marcha y tenemos la firme esperanza de que Vitoria será testigo de uno de los torneos más apasionados, simpáticos y de fruto positivo que hoy día pueden organizarse.

Para facilitar más nuestra labor es muy conveniente que todas las inscripciones se verifiquen cuanto antes, sin aguardar a los últimos días del plazo concedido.

Y sin poder aguardar a que las pruebas se haya verificado, nos vemos obligados a decir que son tantas las pruebas de entusiasmo y de apoyo prestadas por el empresario de nuestro Frontón, don Eusebio Utrilla, por la dignísima Dirección de PENSAMIENTO ALAVÉS, por los aficionados de Vitoria y de toda la provincia, que creemos deber nuestro, en nombre de la Delegación Alavés de pelota, agradecer su gran voluntad, que es un motivo más para que recibamos nuestros esfuerzos para conseguir la implantación del juego de pelota en Alava en la categoría que merece su gran afición.

TAVIRA.

## Nuestra opinión sobre el pleito

En repetidas ocasiones habíamos manifestado nuestro deseo de alejarnos en un todo del pleito actualmente existente entre los mejores "ases" manistas Atano VII y Gallastegui y las Empresas de pelota de la región.

Planteemos el problema. Discordancia absoluta entre los citados pelotaris y las empresas por cuestión de sueldos.

Dejemos a un lado, cuál sea la cantidad que unos piden y otros ofrecen. El hecho único es que la disparidad existe; en cuanto sea la diferencia poco importa al asunto.

Planteada así la cuestión fijémosla en un hecho inconcuso y axiomático.

No puede, en modo alguno cobrar de igual manera un zaguero que un delantero en encuentros manistas. El demostrar esta afirmación, ni es de este momento, ni es necesario pues todos los aficionados pelotísticos la comprenden claramente.

Ahora bien, entre delanteros es lógico a todas luces, que cobre más quien más público arrastra y quien más eleva el precio de las localidades, pero sobre todo EL QUE ES MEJOR y menos se queja.

Y si esto es así, a nadie puede extrañar que Atano VII cobre mucho más que cualquier otro manista, exceptuando a su hermano el III.

Es decir, que en principio que da ya resuelto un punto del problema.

Atano VII debe ser el pelotari que más cobre ya que es el mejor, el que más público arrastra y el que eleva el precio de las localidades.

Pero para ver claramente con otro razonamiento, este hecho, preguntamos: ¿Si los pelotaris manistas cobrasen no un sueldo fijo sino un tanto por ciento de la taquilla, quién sería el pelotari que más dinero recibiría, por partido jugado? Porque naturalmente el porcentaje para establecer ese tanto por ciento se basaría en una igualdad entre los cuatro contendientes. ¿Y qué su cedería entonces? Sencillamente que Atano VII cobraría siempre el que más y los restantes, como él, cuando jugaban en la misma combinación, pero menos, mucho menos que él, si jugaban en partido distinto.

Luego Atano VII debe cobrar más que los demás pelotaris. ¿Cuánto? Exactamente la diferencia en más que al anuncio de su actuación se establece en los precios de las localidades. Pues esta diferencia existe siempre y en todos los frontones, cuando se anuncia a Atano VII.

Más difícil es el problema respecto a Gallastegui. Desde luego,

creemos que en la actualidad el eibarés, es el zaguero que más público atrae y el que más impresiona por su juego potente y único. Y si esto es así, debe ser el zaguero que más cobre de las Empresas, entre los zagueros, naturalmente.

Esa es nuestra opinión. Equivocada o no. Pero con buena fe y con el deseo de que este pleito se arregle a la mayor brevedad posible.

Porque mientras él subsista, el deporte de la pelota pierde a sus dos mayores artistas, descontando el campeonato Atano III.

Contracancha.

## El equipo del Alavés

Sierra: Tacón, Ubiñe II; Galat, Andía, Sarachbar; Felipe Wunch, Povedano, Mejino y Gamón.

## Campeonato Nacional de Balón-mano

Mañana domingo, a las doce y en el Campo de Mendizorrosa tendrá lugar el anunciado partido de balón mano Zaragoza - Vitoria, correspondiente a la Segunda Eliminatoria del Campeonato Nacional.

Ya están en nuestra ciudad las once jugadoras del equipo aragonés que van a competir con el conjunto local. En ambos campos hay una gran emoción por el resultado de este encuentro que ofrece al vencedor el preciado título de Campeón de la Región.

No se puede adelantar ningún pronóstico. Las referencias que llegan del equipo visitante son inmejorables y sabemos que las muchachas de Vitoria se han entrenado con celo y constancia. Es imposible afirmar al vencedor. Esperamos al encuentro con verdadero interés, convencidos de que esta igualdad de juego va a proporcionarnos la ocasión de presenciar un partido inabarcable.

### Para cazer

Vendo escopeta y regalo 50 cartuchos para la misma cargados. Pesetas 45.

Idem de idem de dos cañones con regalo de 100 cartuchos cargados. Pesetas 95.

En clases mejores con sus correspondientes cartuchos por pesetas 150, 200, 250, 300, etc., etc.

ARMERIA OLASOLO.

Postas, 29.

### MESAS BARATAS

de cocina y redondas, cunas, bolsos de cuero, capazos, cestas. Fábricas: Correría, 43, e Independencia, 44.

## BAJAN

la mirada y siempre dicen... Son estupidas y no son caras. Qué surtido tiene. Zapatillas, Sandalias, Alpargatas, Calzados de niño

POSTAS, 35.

Anselmo Moreno

Recadista diario

Vitoria-San Sebastián Informes: Plaza de España, 24, 3.

### GASOLINA - DISPENSO DE DIVISAS

GASOGENO - ECONOMIA NACIONAL Decídase a montar el primero de larado de interés NACIONAL AUTO-HALL HOTCHKISS Instalaciones en Vitoria "GARAGE LA UNION"

### Gasógenos MASSE

Montajes, Garage BILBAO, Portal de Villarreal, núm. 23



Contra la sarna aplicando la pomada en las manos. Evita enormes molestias y gastos.

NI GOLOSINA NI PERFUME



PROFIDEN es la crema dental estudiada y elaborada científicamente

CREMA DENTAL CIENTIFICA

## Piel-Sifilis-Venéreo

C. Valencia Anchia, Médico Consulta, operaciones y análisis diariamente de 12 a 2 y de 6 a 8 Portal del Rey, 23, 1.ª derecha Teléfono 1856. Vitoria (Censura Sanitaria número 7)

## Academia Vadillo

Clases de MÚSICA y QUÍMICA por Licenciado don José Salazar. Matrícula abierta.—Olaguibel, 2. Vitoria.

### Dr. Angel Mariscal

OLDOS, NARIZ, GARGANTA. Consulta: Lunes de 11 a 1 y de 4 a 6. POSTAS, 27. Teléf. 1893.

### Joaquín Barajuen

Gestor Administrativo y Habilitado en clases pasivas. Cuchillería, 24, bajo.

### Dr. URANGA GOITIA

De la Maternidad Provincial de Madrid

Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer

Diatermia - Onda Corta - Ultravioleta - R. ultravioletas. Corrientes. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 San Prudencio, 21, primero. Teléfono 1619.—VITORIA.

### Academia Ochoa

Taqui-mecanografía, ortografía, lecciones por horas.—Florida, 28, tercer derecha.

### TAQUI-MECANOGRAFIA ORTOGRAFIA

Se garantiza la enseñanza en CINCO meses. 15 ptas. mes. DATO, 16, segundo.

### Seguros

Vida, accidentes, responsabilidad civil, incendios.

### PABLO OZAETA

Prado, 10. Teléf. 1834.—Vitoria.

### LUIS DE YZAGA

Médico del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda.

Enfermedades del sistema nervioso. San Antonio, 28.

## ANUNCIOS TELEGRAFICOS

PARA publicidad en esta sección y toda clase de anuncios, "Publicidad Cafranga". Sucursal, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338.

"ALIANZA" Asociación Nacional. Seguros Incendios. Riesgos anormales especiales guerra. VASALLO, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 1041.

MAQUINAS, herramientas, accesorios para metales. Motores eléctricos, Aceros para construcción, Bombas modernas.— NAVARRO, Santa María, 9. Teléfono 1374.

COMPRA de alhajas y objetos oro pagando los más altos precios. Relojería Rogelio. Fueros, 16.

MOTORES, transformadores nuevos. Existencias en todas potencias. Etu. Maquinaria Eléctrica. Teléfono 3. Durango.

TRABAJO domicilio juguetería, pueden ganar hasta 30 diarias. Proporción material. Cumpre producción. "Trabajos Manuales". Santa Cruz Marcenado, 8. Madrid.

COMPRAMOS motores gasolina nuevos, usados, con bomba, sin ella, 1/5 a 3 caballos. Escríbala al Apartado Correos 177, Valladolid.

PERDIDA de media color gris en calle Ortiz de Zárate y Paz. Entregado en Postas, 44, primero, derecha, gratificarán.

## Bar - Restaurante

Se traspasa en San Sebastián por no poder al trabajo, tétrico, en buenas condiciones.—Dirigirse: Teléfono no 1-58-61, de nueve a diez y de 13 a 14,5. San Sebastián.

## Se traspasa

por asistencia acreditado negocio de electricidad, con existencias.—"Publicidad Cafranga". San Sebastián.

## Almanaque CERES 1943

Acaha de ponerse a la venta en las principales librerías de España esta insuperable guía agropecuaria con 484 páginas y 275 grabados.

a OCHO pesetas ejemplar. CALENDARIO - LABORES - ASITRONOMIA - METEOROLOGIA - AFORISMOS - GANADERIA GENERAL (incluido la brava) - APLICACION - AVICULTURA - MOLINERIA - FORRAJES - ABONOS - CULTIVOS MODERNOS. ANTOLOGIA AGRICOLA.

Pedidos a la revista "CERES": Avenida de Franco, 2, Valladolid. La venta en Vitoria en la Librería de Viuda de J. LINACERO.

## Por ausentarse

Fernández Hermanas enseñan corte de vestidos, abrigos de señora y ropa interior de caballero, garantizando el corte en un mes. — Independencia, 8, segundo.

## Aviso

Del cruce de Echavarría Urtejoa han desaparecido una mula, un macho y dos caballos. Quien sepa su paradero tenga a bien avisar a Francisco Echavarría, en el citado cruce, donde los carres en la sierra y abonará gastos y gratificará.

## CONSIGA UN BUEN EMPLEO

bien remunerado y de gran porvenir estudiando cómodamente en su casa sin dejar sus ocupaciones, en sus ratos libres, con reducidísimo coste y con el mínimo esfuerzo, nuestro curso de CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA claro, sencillo, al alcance de cualquier inteligencia. Pidan ahora mismo folleto gratis con detalles y condiciones

ATECO APARTADO 1043 MADRID

# AJEDREZ

### NOTICARIO

En el Regimiento de Artillería 46 se viene celebrando desde hace varios días un campeonato entre sus mejores figuras. Los participantes son los siguientes: Pou, Adell, Sáez, Fuentes, Plaza, Martínez, Perán y Cano. Después de las cinco rondas celebradas, ya en cabeza Pou, un futuro "as" en nuestro juego favorito. Estos buenos aficionados cuyo organizador es el alférez Pedro Guaf, preparan unas cuantas pruebas más para realizar eficazmente la grandísima afición que existe en dicho Regimiento.

Este cronista ha prometido su asistencia a unas simultáneas que celebrará muy en breve contra una fuerte selección en dicho Regimiento.

En Madrid continúa celebrándose el Torneo del Madrid F. C. Los premios a repartir suman en total 2.000 pesetas. Participan Fuentes, Sanz, Pérez, Aguilera, Rodríguez, Suárez y d'Agustín.

En los días martes y jueves de la pasada semana se celebró en Zaragoza un encuentro entre los mejores jugadores de la Agrupación Artística y del Centro Mercantil. En total eran 16 jugadores, por cada equipo y el resultado fue favorable a los de la Agrupación por 22 puntos y medio por nueve y medio.

Hemos visto la nueva edición del libro del campeón de España titulado "Los principios del Ajedrez". Este nuevo ejemplar contiene mucha más extensión que las dos ediciones anteriores especialmente en las aperturas y sobre todo en la del peón de dama. El apéndice consta de 50 partidas extensamente comentadas que no figuran en las ediciones anteriores y entre ellas las mejores producciones de los campeones del mundo desde Ruy López hasta el actual Alekhine. Además figuran partidas de los grandes maestros actuales Fine, Resewski, Botwinnick, Flor, Kasdan, etc.

Campeonato Social del Club de Ajedrez

La ronda correspondiente a

nuestro comentario "a posteriori" fue poco activa. En la primera categoría se jugó solamente la partida Villarejo-Burch. que terminó en tablas, teniendo durante toda la partida ventaja este último.

En la segunda categoría Zabala y Campoy hicieron tablas a pesar de que el final era favorable al primero. Eraso se estrenó con una partida ganada a Mañueco en brillante estilo.

Resultados correspondientes a la ronda de ayer

En la primera categoría Ordoño jugó tres partidas, de las cuales hizo tablas con Salazar y perdió con Ibarra y López Esnaola.

Díaz Villamor perdió con Barbadillo, edo lo cual aquel desciende del segundo al tercer puesto, que pasa a primer de Barbadillo.

En la segunda categoría: Ramón Díaz pierde con Eraso. Galdos gana a Sáez.

La aplazada entre Eraso y Campoy, fue tablas.

Mañueco ganó a Aguirre.

López Esnaola.

## Anuncios oficiales

### Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria

ANUNCIO

Se concede un plazo de quince días, que finalizará el 3 de diciembre próximo, para renovar o desenterrar los lotes pignoriados (ya vendidos) en este Monte de Piedad.

Vitoria, 21 de noviembre de 1942. —Por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad. El Director gerente, Vicente Botella Aluaga.

### Vendo

En la calle del Prado: PLANTA BAJA propia para industria o almacén y PISOS con calefacción y cuarto de baño.

Informes de 1 a 3 y de 7 a 9 en Plaza de Toros, 6, 2.ª izquierda.

### VENTA

Se vende una casa con sus pertenencias en el vecino pueblo de Armentia, bien situada. Informes, Dato, 7, segundo, derecha.

# GUION

El cariz de nieve se va marcando cada día más en el tiempo este de noviembre que hoy comienza su última decena con la festividad de la Presentación.

La ciudad, en la víspera de la Patrona de los músicos, se envuelve en las armonías que nos ha preparado el Orfeón Vitoriano, esta popular entidad coral tan estimable.

Y en la Parroquia de San Vicente se desarrollan con esplendor las solemnidades novenarias de la Virgen Milagrosa.

# Gacetilla local

**Cédula de citación**

En virtud de lo acordado en el expediente número 327-043012 seguido por venta de patatas a precios abusivos y sin intervención de la Central Reguladora, se cita por medio de la presente a don Agustín Irastorza, que tuvo su domicilio en esta capital, calle de la Paz, número 23, primero, para que en el plazo de diez días comparezca ante esta Fiscalía sita en Postas número 21, segundo; bajo apercibimiento de que no verificarlo, le parará el perjuicio a que hubiere lugar.

**Caldo POTAX**

El cubito de caldo de carne  
Fabricado en Barcelona.

**Comisaría General de Abastecimientos y Transportes**

Delegación Provincial de Alava

Aclarando la Circular de Comisaría General de Abastecimientos y Transportes número 341, publicada en el B. O. del Estado de 17 del mes en curso, se hace público para general conocimiento que los impuestos sobre consumos serán aumentados a los precios que señala dicha Circular en los productos de rivados del cerdo.

Las mejores  
**Gabardinas**  
a precios más reducidos  
almacenes **PELEGRIN**

**Hospital civil**

Hoy se encuentran hospitalizados 96 hombres y 80 mujeres, que hacen un total de 176.

**Cuarto de Socorro**

Han sido asistidos:  
Estanislao Moraza, de 67 años, con domicilio en Corvera 91, de contusión en el hombro izquierdo, por caída.  
Manuela Meléndez de 64 años, domiciliada en Nueva Dentra 8, de herida contusa en el dedo gordo del pie derecho, que se produjo con una tabla.

**Papas y almendras**  
**La Brasileña**

**Observatorio del Instituto**

Ocho mañana:  
Presión atmosférica, 722,5.  
Termómetro seco del psicrómetro, 6,9.  
Idem húmedo, 5,2.  
Humedad, 90.  
Temperatura máxima, 8,8.  
Idem mínima, 5,2.  
Agua en las últimas 24 horas, 0,9.  
Estado del cielo, cubierto.  
Viento, N. NE.

**Banda Municipal**

Programa de las obras que interpretará mañana domingo, de diez a una y media de la tarde, en la calle de Dato o en la Plaza de España.  
Primera parte: "El Apenao", pasodoble.—Monreal-Muñoz.  
"Rapsodia euskara".—Ircilla.

**Compro camiones**

procedentes de subastas militares.—Escribit núm. 2137 Publicitas. Apartado 911. Madrid.

**COLEGIO DE SAN JOSE, Paz, 7**  
**PRIMERA ENSEÑANZA Y COMERCIO OFICIAL**

Correspondiendo a los reiterados deseos de las familias, comenzarán en el COLEGIO DE SAN JOSE, a partir del quince del corriente, los estudios relacionados con la carrera de COMERCIO OFICIAL, en vistas al título de PEQUITO MERCANTIL.

En este curso sólo se admitirán alumnos para ingreso, primero y segundo año.

# El Orfeón Vitoriano

## Magnífica audición del "Requiem" de Mozart

Como homenaje a la memoria del gran músico Mozart, cuyo centenario este año celebramos, y ante la fiesta de la Patrona de los músicos Santa Cecilia, el Orfeón Vitoriano, esta simpática, con cuarenta modesta masa coral vitoriana, nos ofreció en la noche de ayer nueva ocasión de poder apreciar su gran labor artística, realzada más, si cabe, por la meritoria obra de esos muchachos y muchachas, en su mayor parte obreros y artesanos, que dejan unas horas al día para dedicárselas al divino arte bajo la maestría y elucubradora mano del gran profesor y compositor, a través del maestro Luis Aránzuru, que ayer, al frente de sus discípulos, volvió a triunfar merecidamente.

El Orfeón, en su masa coral, actuó conjuntamente con una magnífica orquesta compuesta por profesores y aficionados vitorianos.

El programa lo constituían tres

partes. En la primera, la obra, ya interpretada anteriormente por la misma masa coral, la "Quinta Bitterventura", de César Franck, de matices delicados y acusados rasgos corales, interpretada a seis voces mixtas y con solís de barítono, tenor y bajo, ejecutados brillantemente por los señores Sánchez Parra, González Murguruzá y Srta. Buesa, respectivamente.

La segunda parte estuvo a cargo del cuarteto, para piano e instrumentos de cuerda, que lo integran los profesores señores Aránzuru (Luis), piano; San Martín, violín primero; Zarceno, viola y Pérez Loizaga, violoncelo.

Interpretaron el "Cuarteto en sol menor", de Mozart, siendo destacada del mismo, el "Rondo" final y el "Andante".

Por último en la tercera parte se nos brindó excelente ocasión de escuchar una parte del magnífico "Requiem" de Mozart, por vez primera en Vitoria, página de gran efecto musical, de la que destacaron las partes del "Tuba mirum", en su cuarteto de soprano, contralto, tenor y bajo, cuya ejecución fue encomendada a las señoritas Buesa y Rodríguez y a los señores González Murguruzá y Sánchez Parra, y el "Sanctus", parte esta que ante la insistencia de los aplausos del público hubo de ser bisada.

Por último cerró el programa el "Alleluia" de Handell, ya muy conocido y que siempre gusta por su mucho colorido y majestad.

Nuestra felicitación al Orfeón

Vitoriano, Director y componentes, a los que alentamos a continuar en su carrera artística a tenderse, deseándoles muchos y nuevos éxitos, paradosos de ayer en el Nuevo Teatro.

Mañana celebrará diversos actos religiosos en la Iglesia del Carmen, a las ocho y media y once de la mañana en honor de su Patrona.

## Hace 25 años

**LOCAL**

Regresaron a sus pueblos los procuradores de Hermandad. Los de la Rioja alavesa propusieron el establecimiento de un campo de experimentación agrícola y una tarifa diferencial que beneficiase los vinos de la provincia.

Se anunciaban los premios para la rifa de San Antón.

**NACIONAL**

"El Imparcial" decía que la disolución del Parlamento supondría la demora de su actuación y acarrearía intensa agitación en la nación, encendiendo más las luchas entre izquierdas y derechas.

Toda la Prensa en general excitaba al Gobierno a resolver sin más demora el problema de las subsistencias y la crisis nacional.

Continuaban en provincias los alborotos estudiantiles.

## Servicio de la Falange

**C. N. S.**  
**DELEGACION SINDICAL PROVINCIAL**  
**Educación y Descanso**

Mañana día 22 se proyectará en el Nuevo Teatro, a las once y media de la mañana, en función organizada por esta Obra Sindical la película de la Casa "H. I. A. F." "El Doctor Evangel" y el complemento "Fundidor de campanas".

Las entradas se expendrán en el estanco de la calle de San Prudencio, hoy sábado, de siete a nueve de la noche, y mañana domingo de diez en adelante.

La entrada en el patio de butacas se efectuará por el patio del Teatro, con objeto de no entorpecer la venta de entradas para la sesión de la tarde.

La película es apta para menores.

Precios de las localidades: Butaca de patio, 1,50 pesetas; Anfiteatro primero, 1,00; Anfiteatro segundo, 0,50.

Nota.—Los socios de "Educación y Descanso" tienen entrada gratuita.

## Notas Religiosas

**LITURGIA DE MAÑANA**

Dominica XXVI último después de Pentecostés. Rito semidoble y ornamento verde. Misa propia, segunda oración de Santa Cecilia, virgen y mártir, Credo, Prefacio de la Santísima Trinidad.

**COFRADIA DE LA VIRGEN BLANCA**

Mañana domingo, a las nueve, se celebrará en el altar de la Capilla de la Patrona de Vitoria la Misa en toda reglamentaria correspondiente a la festividad de la Presentación de la Santísima Virgen.

A la terminación de aquella se entonará la Salve.

Pasado mañana, lunes, a la misma hora y en el mismo altar, se celebrará la Misa de Requiem en sufragio de los Cofrades difuntos, que también señala el Reglamento. A continuación se cantará un Responso.

Se ruega a los señores Cofrades asistir a tan piadosos actos.

**PIRROQUIA DE SAN PEDRO**

La Real Archidiócesis del Cuzco Continúa a la Santísima Virgen celebrará mañana, día 22, sus cultos mensuales, consistentes en Misa de Comunión general a las ocho, que se aplicará por los archicofrades vivos y difuntos, y por la tarde a las seis y media, con Exposición.

**Sindicato Nacional del Metal**

Pongo en conocimiento de todos los industriales de esta provincia pertenecientes al gremio de Tubería y Fumistería, que se encuentra actualmente en este Sindicato una Circular, procedente del Sindicato Nacional del Metal la cual se encuentra a su disposición en las oficinas de esta Delegación sita en la calle de Dato, número 49, bajo.

**Cune**  
**COMPANIA VINICOLA DEL NORTE DE ESPAÑA**  
Depósito en Vitoria:  
Teléfono 1018.

## CASA SOCIAL CATOLICA

**CINEMA ESPAÑOL**

Gratitosa y extraordinaria velada teatral para mañana domingo, día 22 de noviembre de 1942, festividad de Santa Cecilia, a las seis y tres cuartos de la tarde, con el siguiente programa:

Primero.—El gracioso sairete en un acto, dividido en dos cuadros, de Ramos Martín, titulado "EL SEXO DEBIL".

Segundo.—El disparate cómico-burlesco en un acto, letra de J. Estremiera y música del maestro Chapí, "MUSICA CLASICA".

Tercero.—VARIETADES. A cargo del notable tenor Sr. Cristóbal.

—Recitados cómicos por el gracioso "Roa", y actuación del simpático payaso "Mecachis".—Esta última parte será amenizada por la aplaudida orquesta de la Casa.—Dos horas de risa continua!

PRECIOS: Butaca de patio, 2 pesetas. — Palco central, 1,50 — Palco lateral, 1 peseta.

NOTA.—Queda terminantemente prohibida la entrada a todos los niños menores de CATORCE AÑOS que no vayan acompañados de sus padres o personas mayores que puedan responder de su comportamiento y compostura dentro del salón.

## FRONTON VITORIANO

Mañana DOMINGO, a las TRES Y MEDIA de la tarde  
**GRANDES PARTIDOS DE PELOTA** a mano

Primer partido: UBILLA HERMANOS contra CORTA y CHARA.

Segundo partido: IRURETA II y ZABALA contra ECHANIZ HERMANOS.

# Notas de sociedad

**EL INSPECTOR DE LA POLICIA**

A medida ha llegado a nuestra ciudad el Coronel Inspector de esta Región de la Policía Armada, en vista de inspección a la Compañía de dicha fuerza en esta capital.

**CUMPLEAÑOS**

Celebran hoy su suizo y días las señoritas Presentación Ruiz y Presentación Ilarero.

—Hoy cumple sus días la señorita Angelita Ugarte Larrea.

—Mañana los celebra la señorita Felicitas Urzábal.

**COMA DE HABITO**

En el Noviciado de las Hermanas Carmelitas de la Caridad han tomado hoy el Santo Hábito doce jóvenes postulantes. Ha oficiado en la ceremonia, desarrollada con la solemnidad acostumbrada, en R. P. de los Sagrados Corazones.

## IBARRA

**Inmejorable confección**

## TERRAZA

**Menos arañas y más luz**

Mucho esplendor y solemnidad y grandeza dan a las fiestas y salones donde se celebran esos aparatos cuyo cristal luce pendiente de los altos techos y ricos artesanos; que si se ha dado en denunciarles arañas, porque de la techumbre penden unidas por un hilo, lejos de dar a los locales el aspecto feo y sucio de esos arácnidos, le prestan esa majestuosidad de los grandes salones de películas regias. Una sala en la que cuelguen esas arañas, ya sólo apaga, gana en grandeza, que asciende en gran grado cuando las bombillas se encienden en la maravilla de su iluminación. Los templos, en los días de sus mayores solemnidades en honor del más excelso Rey y Señor, se inundan con las cascadas de luz y blancura de las arañas.

Solamente suelen las arañas restar luz, si aquellas no son esos aparatos colgantes, preciosidades de adorno, siro esos bichijos asquerosos que tienen la misma denominación. Y, así, a veces, puede darse el caso paradójico de que donde hay muchas arañas se note falta de luz.

Esto ocurre en algunos locales destinados a urinarios. Uno de ellos, hasta que ahora acaba de arreglarse muy bien se encontraba completamente decorado de hilos y telas de araña, que también van afeando el aspecto limpio de algunos de esos nuevos recientemente construidos. Sin duda se habrán dicho las arañas, ilusionadas con poder cumplir la misión de las otras: si no hay luz, siquiera que haya arañas; o, situémonos en los rincones, a ver si hay quien nos encienda y demos luz a estos lugares. Porque no se ha debido caer en la cuenta de que necesitan luz cuando llega la hora de la noche y no se ve, por muy iluminado que cualquiera pueda ir. Que, si además, tras sin luz, tienen una mala entrada, como en el de las Covachas, cualquiera puede dar un mal paso y un tropezón con graves consecuencias para los huesos del pobre ciudadano que tenga necesidad de un desahogo en afán de jardinero o bombero.

Y, si hay arañas, que haya siquiera un poco de luz. De lo contrario, ¿para qué queremos las arañas? Para que a lo mejor sienta sus hilos el hombre que allí va, miedoso, y piense en cualquier atentado contra su vida, en la oscuridad.

VITORIANO de ALAVA.

## IBARRA

**Los mejores precios**

## Taurinas

El torero sevillano Pepe Luis Vázquez se dedica ahora a hacer vida de campo; tiene en continuo ajetreo a sus galgos y a sus jaca; Pepe Luis corretea hidres y buceos por los campos andaluces y ya se encuentra resabiado de las molestias que le causaba el pistón que recibió en un toro de Concha y Sierra.

—

Augusto Gómez Junier, el valiente novillero lusitano, ha sido obsequiado con un banquete por sus admiradores en Lisboa. La agradable fiesta fué presidida por el homenajeado y el ganador don Emilio Infante de Cámara.

—

Madriñeto ha torreado en la pasada temporada 36 novilladas.

—

Julían Marín, bravo novillero navarro, parece que se doctorará en las corridas de las "fallas" de Valencia, plaza en la que por cinco veces salió en hombres en la anterior temporada.

## IBARRA

**Los mejores precios**

## Alcaldía

Con el fin de revisar las cartillas de movilización y demás documentos militares que posean se personalan en esta Casa Consistorial, provistos de las citadas cartillas y documentos que deben en su poder, cuyos datos son precisos para ulimar el registro de llamada, de nueve a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, los mozos, de los reemplazos siguientes:

Reemplazo de 1941, el día 23 del mes actual.

Reemplazo de 1940, el día 26 del mes actual.

Reemplazo de 1939, el día 27 del mes actual.

Reemplazo de 1938, el día 28 del mes actual.

La falta de presentación será sancionada en la forma que determina la ley.

Nota.—Esta Alcaldía hace saber a los interesados que dicho Registro es el que con arreglo al artículo 30 del Reglamento de Movilización deben confeccionar los Ayuntamientos y que comprende a todos los individuos sujetos al servicio militar, siendo por tanto de carácter perfectamente normal.

Vitoria, 21 de noviembre de 1942.—El Alcalde, JOSÉ LEJARRETA.

## María Alcorta

Academia de Corte y Confección.  
Postas, 36, tercero.

## PINTOR

Consulte precios de pintura en Judizendi, 52, segunda calle. Habitaciones temple a 22 pesetas.

## TINTA SAMAS

ESTABLECIMIENTO

**VIAJES**

Ha marchado a Málaga, donde pasará una temporada, la bella señorita Juñta Isasmendi.

**BODA**

En la parroquia de Santa María, a las doce, han contraído matrimonio enlace la señorita Carmen Resa y Pérez y don Julián Meléndez Peránlez, siendo apadrinados por doña Gabriela Fernández y don Anastasio Resa.

Los nuevos esposos han salido en viaje de novios para San Sebastián y Madrid.

**BAUTIZOS**

Han tomado las aguas bautismales en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol, recibiendo los nombres de Isabel y Fernando, los hijos de don Joaquín Añibani y doña Gloria de Neira y Franco. Tanto la madre como los recién nacidos siguen perfectamente. Están muy hermosos los niños y son nietos del general Neira y de su esposa doña Inocencia Franco.

**NECROLOGICAS**

A la edad de 55 años falleció ayer don Santiago Pérez y Pérez, quien con tantas simpatías contaba en nuestra ciudad por su laboriosidad y hombría de bien.

Canarero del Círculo Vitoriano Menéndez - Mijar durante muchos años, en los servicios prestados a la importante Sociedad de recreo supo hacerse acreedor, por su actividad y laboriosidad, al reconocimiento de sus directivos y superiores y a la respetuosa consideración de sus compañeros y de todos cuantos cultivaron su trato amable y cordial.

Esta mañana a las diez, en la parroquial Iglesia de San Vicente, se han celebrado los funerales por su alma, y a las doce y media, seguido de numeroso acompañamiento, se ha verificado la conducción del cadáver al cementerio.

Deploramos altamente la muerte de don Santiago Pérez y Pérez y enviamos la expresión de nuestra condolencia y pésame a su viuda doña Dionisia Ortiz de Mendivil, hijos doña Blanca, doña Concepción, doña Olegaria y don José; hijos políticos don José María Alvarez y don Juan Cofonina; hermanos doña Francisca y don Cipriano; hermanos políticos don Nicandro López, doña Asela y doña Eusebia Ortiz de Mendivil, don Matías Pérez y don Domingo Aguirre; nietos, sobrinos y primos.

## IBARRA

**Estupendas Gabardinas**

## Funerales en el Hospicio

Pasado mañana lunes, a las once, se celebrarán en el Hospicio los funerales anuales en sufragio de las almas de los fallecidos vecinales de la Casa y asilados.

## Alcaldía

Con el fin de revisar las cartillas de movilización y demás documentos militares que posean se personalan en esta Casa Consistorial, provistos de las citadas cartillas y documentos que deben en su poder, cuyos datos son precisos para ulimar el registro de llamada, de nueve a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, los mozos, de los reemplazos siguientes:

Reemplazo de 1941, el día 23 del mes actual.

Reemplazo de 1940, el día 26 del mes actual.

Reemplazo de 1939, el día 27 del mes actual.

Reemplazo de 1938, el día 28 del mes actual.

La falta de presentación será sancionada en la forma que determina la ley.

Nota.—Esta Alcaldía hace saber a los interesados que dicho Registro es el que con arreglo al artículo 30 del Reglamento de Movilización deben confeccionar los Ayuntamientos y que comprende a todos los individuos sujetos al servicio militar, siendo por tanto de carácter perfectamente normal.

Vitoria, 21 de noviembre de 1942.—El Alcalde, JOSÉ LEJARRETA.

## IBARRA

**Estupendas Gabardinas**

## Funerales en el Hospicio

Pasado mañana lunes, a las once, se celebrarán en el Hospicio los funerales anuales en sufragio de las almas de los fallecidos vecinales de la Casa y asilados.

## Alcaldía

Con el fin de revisar las cartillas de movilización y demás documentos militares que posean se personalan en esta Casa Consistorial, provistos de las citadas cartillas y documentos que deben en su poder, cuyos datos son precisos para ulimar el registro de llamada, de nueve a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, los mozos, de los reemplazos siguientes:

Reemplazo de 1941, el día 23 del mes actual.

Reemplazo de 1940, el día 26 del mes actual.

Reemplazo de 1939, el día 27 del mes actual.

Reemplazo de 1938, el día 28 del mes actual.

La falta de presentación será sancionada en la forma que determina la ley.

Nota.—Esta Alcaldía hace saber a los interesados que dicho Registro es el que con arreglo al artículo 30 del Reglamento de Movilización deben confeccionar los Ayuntamientos y que comprende a todos los individuos sujetos al servicio militar, siendo por tanto de carácter perfectamente normal.

Vitoria, 21 de noviembre de 1942.—El Alcalde, JOSÉ LEJARRETA.

## IBARRA

**Estupendas Gabardinas**

## Funerales en el Hospicio

Pasado mañana lunes, a las once, se celebrarán en el Hospicio los funerales anuales en sufragio de las almas de los fallecidos vecinales de la Casa y asilados.

## Alcaldía

Con el fin de revisar las cartillas de movilización y demás documentos militares que posean se personalan en esta Casa Consistorial, provistos de las citadas cartillas y documentos que deben en su poder, cuyos datos son precisos para ulimar el registro de llamada, de nueve a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, los mozos, de los reemplazos siguientes:

Reemplazo de 1941, el día 23 del mes actual.

Reemplazo de 1940, el día 26 del mes actual.

Reemplazo de 1939, el día 27 del mes actual.

Reemplazo de 1938, el día 28 del mes actual.

La falta de presentación será sancionada en la forma que determina la ley.

Nota.—Esta Alcaldía hace saber a los interesados que dicho Registro es el que con arreglo al artículo 30 del Reglamento de Movilización deben confeccionar los Ayuntamientos y que comprende a todos los individuos sujetos al servicio militar, siendo por tanto de carácter perfectamente normal.

Vitoria, 21 de noviembre de 1942.—El Alcalde, JOSÉ LEJARRETA.

El retraimiento del dinero produce nuevos y generales quebrantos

Desanimación en el principio de semana, con gran contracción de negocio.-La sesión de cierre manifiesta una decidida tendencia de recuperación

Bilbao.—Declarado inhábil el viernes, día 20, aniversario de la muerte de José Antonio Primo de Rivera, con la sesión de hoy ha dado fin la presente semana bursátil. Al comentar lo acontecido en estos tres días puede ser trazada una divisoria que separe las dos primeras sesiones de la última, por los distintos matices que en ellas se han acusado...

Un hecho anormal hemos de destacar al comentar las operaciones registradas en el sector bancario: mientras el mercado madrileño se mantiene regular, acusando ligeramente el actual momento bursátil, es la plaza de Bilbao la que no sabe desligar de la general depresión sufrida a unos valores que no tenían por qué reflejar, en tal proporción, las inquietudes aparecidas sobre otros. Tal vez podamos encontrar la explicación de esta extraña conducta al relacionarla con el giro tomado por ciertas operaciones, objeto de estudios recientes, que iban a ser financiadas con aportación bancaria...

Se han desarrollado las transacciones durante los dos primeros días de Bolsa en forma un tanto artificiosa, actuando sobre los cambios sin libertad de movimientos, en posición forzada ante la situación que creaba una falta absoluta de contrapartidas. Resultaba de esto que al término de la hora de contratación el tablero de cotizaciones aparecía con muy pocos cambios; es decir, que buen número de los cursos era más tarde fija lo por virtud de aplicaciones o de órdenes casadas, sin haber surgido de espontáneas contraofertas en el libre juego de la Bolsa.

De distinta manera se ha desenvuelto el negocio en la sesión de cierre. Operándose con más animado movimiento, el dinero se ha manifestado franco desde el primer instante; si la marcha de los cambios no ha resultado satisfactoria más debe achacarse a la débil defensa opuesta por el papel que a otra distinta causa, ya que, acumulado aquí en estos últimos días, llega al fin de semana carente de protección, en circunstancias en que una acertada función orientadora hubiera podido hacer variar los cur-

sos de cierre de algunos valores. La general demanda observada en la mayoría de los toros permite esperar para la próxima semana sesiones de más favorable actividad.

Poca actividad en valores ferroviarios. Los locales se tratan con retrocesos en Roblas y Santanderes, que cotizan a 900 y 500 pesetas, respectivamente, perdiendo 20 y 5 puntos. Los cupones de La Robla, que dan derecho al reparto de una nueva acción por cada cuarenta poseídas, en concepto de dividendo, se han en el único cambio de 21 pesetas en las tres sesiones. Una mejor disposición muestran las acciones de los Ferrocarriles Vas-

Vitoria va a asociarse a las fiestas de San Juan de la Cruz con el mismo júbilo con que celebró su canonización

Continúan las gestiones en nuestra ciudad para celebrar dignamente la solemnidad centenaria de San Juan de la Cruz. Seguramente que Vitoria, que con tanta piedad y júbilo se asoció a las fiestas de toda España en la canonización del Doctor Místico en 1726 pondrá ahora todo su empeño en recordar dignamente la personalidad de este gran español al cumplirse los cuatrocientos años de su nacimiento. No se trata sobre todo de una contemplación platónica de una vida, sino de unas orientaciones hoy urgentísimas para esta Humanidad cada vez más desquiciada, en la medida en que se aparta del centro de la verdad y del amor que irradiaron estas figuras de nuestro grande siglo de Oro. Hoy nos llegan nuevos estímulos para nuestras fiestas centenarias, y los encontramos en una carta que el Embajador de España en Chile, acaba de dirigir felicitando a un Religioso Carmelita, paisano nuestro. El carmelita vitoriano, R. P. Juan José de la Inmaculada (José Sáenz de Santa María), ha realizado en Chile una intensa propaganda en diarios, revistas científicas y folletos, para la más gloriosa conmemoración del Centenario de San Juan de la Cruz. Por esta labor proselitista y enaltecedora del gran místico español, ha recibido entusiastas felicitaciones de autoridades y corporaciones y de entre ellas que

remos destacar la que le ha dirigido oficialmente el Embajador de España en aquella nación, el Excmo. señor Marqués de Luca de Tena. Mucho nos complacen las distinciones que recibe nuestro compatriota, el ilustre autor del libro "Último grado del amor". Dice así la carta del Embajador español: Santiago, 4 mayo de 1942. Rvdo. Padre Juan José, O. C. D., Seminario de San José.— Ciudad. Rvdo. Padre y muy distinguido compatriota: Con verdadera complacencia he leído en "El Diario Ilustrado" de ayer su documentada contribución al recuerdo de nuestro San Juan de la Cruz, con ocasión de su Centenario, y aun que la gloria del gran místico nos llega por igual a todos los españoles y a todos también alcanza el deber de difundir sus ideas y honrar su memoria ante el mundo, perdon, la inmodestia de alentarla y de agradecerle su trabajo, en mi concepto de Representante de nuestro Estado. Es en ese concepto precisamente en el que he de redoblar mi agradecimiento por la constancia en sus últimas palabras del entusiasmo y del celo puesto en España en la conmemoración que nos ocupa. Téngame siempre, Rvdo. Padre por su devoto lector y amigo, q. b. s. m. El Marqués de Luca de Tena.

Apertura del Cursillo mensual de Misionología

De conformidad con las orientaciones de la Comisión Técnica de la C. M. D. E.—reguladora de todas las actividades científicas de la Cruzada—la Dirección Diocesana de Vitoria ha organizado, para este año académico de 1942-43, un Cursillo mensual intensivo de Misionología, que se celebrará, simultáneamente, en las tres capitales hermanas. El tema general del Cursillo será el de "Documentación Misionera Pontificia" y a las clases del mismo asistirán selecciones estudiantiles de la C. M. D. E. y, previo el asentimiento de la Secretaría de la Junta Diocesana de A. C., representantes escogidos de los Centros Parroquiales de jóvenes de Acción Católica. Mañana, si Dios quiere, tendrá lugar la apertura del Cursillo en Bilbao, San Sebastián y Vitoria, entar gándose de la explicación de la clase, respectivamente, los reverendos señores don Alejandro Cruz Oñatevarría, Licenciado en la Facultad de Misionología; don Pedro Antuña, secretario de la Comisión Técnica de la C. M. D. E., y don José Zuzunegui, profesor del Seminario y también Licenciado en la mencionada Facultad de Misionología.

Las clases de Bilbao y San Sebastián se celebrarán en el Colegio del Sagrado Corazón (Gran Vía, 7), Academia Femenina (Avenida de Francia) y paraninfo del Instituto Nacional "Peñaflorida" para "Cruzados de las Misiones" y jóvenes de Acción Católica. Por lo que idea a nuestra ciudad se advierte a todas las "Juventudes Misioneras" de la C. M. D. E. y jóvenes de A. C. que la clase comenzará a las ONCE de la mañana en punto, en el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús (Fueros, 49). Se ruega encarecidamente a las secciones de Juventudes Misioneras exhibar el escudo insignia de la "Cruzada Misionera de Estudiantes" de España. Huelga decir que a esta como a las demás clases del Cursillo están invitados de manera especial los reverendos Consiliarios de la C. M. D. E. y de A. C. Al final del acto se hará un grupo fotográfico.

Palabras cruzadas

PROBLEMA NUMERO 235. Grid with numbers 1-8 indicating starting points for words.

- HORIZONTALES: 1.—Uno de los doce hijos de Jacob. Frecuente mucha gente. 2.—Heroína mitológica. 3.—Sirve para raspar. Lios. 4.—Mandil. 5.—Especie de lienzo. Artículo. 6.—Tuesta ligeramente una cosa de comer. Al revés, tiempo de verbo. 7.—Dijo un grapo recuerdo entre los futbolistas vitorianos. 8.—A muchos no les sobra. Pro-nombre.

- VERTICALES: 1.—En moral, santificados. 2.—Solitario. 3.—Conquistas. 4.—Nota. Padre del 2 horizontal. 5.—Aburrimiento. 6.—Se da antes del saque en la pelota. Adverbio. 7.—Habitación. 8.—Animal. Nombre de varón.

SOLUCION AL CRUCIGRAMA DE AYER

- Horizontales: 1. Garduña. — 2. Uva. Ir. — 3. Menestra. — 4. Inútil. — 5. Akronado. — 6. Aa. Os. — 7. Re. Atá. — 8. Medre. Verticales: 1. Gumia. Eñ. — 2. Avénar. — 3. Ramra. — 4. Eto. Re. — 5. Ur-sino. — 6. Tta. Ar. — 7. Rita. Do-be. — 8. Raposa.

Problemas económico-sociales del agro vasco

El minifundio y el patrimonio familiar

por BERNARDO DE MESANZA

La gran parcelación de la propiedad rústica y la consiguiente dispersión de las fincas pertenecientes a un mismo propietario es el mayor problema que tiene planteado el agro vasco, ya que con el instrumento tie-rra, al hallarse triturado, mutilado y pulverizado hasta límites insospechados, impide todo progreso agrícola y el proteger la concentración parcelaria debe ser nuestra mayor preocupación si queremos evitar, a todo con los adelantos modernos agrícolas, la explotación de nuestros campos.

La principal causa de esta dispersión y división de la propiedad es el actual sistema hereditario, pues en general, en caso de muerte no se dividen las parcelas de modo que cada heredero tenga un número de parcelas equivalentes, sino que se divide cada una en tantas partes como herederos, originándose de este modo un gran número de minifundios parcelas. Antiguamente mediante el régimen típico de frontalidad la propiedad familiar era prácticamente indivisible, inalienable e inembargable y en la actualidad, al no ocurrir esto, el problema del minifundio se agudiza cada vez más con todos los inconvenientes que una excesiva división de la propiedad tiene para todo progreso agrícola y que son:

- Primero.—Imposibilidad de empleo de maquinaria agrícola, impidiendo el cultivo racional del suelo. Segundo.—Al empotrarse unas parcelas con otras quedan sin accesos directos, teniendo que hacerlos por caminos de servidumbres de otras fincas, lo cual origina siempre dificultades al tener que coincidir las épocas de recolección, siembra, abonado, etc. Tercero.—El ocasionar pérdidas de terrenos a lo largo de los terrenos de cada parcela, reintegrando al cultivo una superficie que puede ser considerable en las propiedades muy divididas. Cuarto.—Al emplear el arado y tener éste frecuentemente que volver lo deja gran cantidad de "orejeras" que obliga al laboreo a mano con gran pérdida de tiempo. Quinto.—Al ser numeroso el número de propietarios interesados en toda mejora cultural (drenajes, camino de explotación, lucha contra plagas del campo, etc.) es difícil en la mayoría de los casos llegar a un acuerdo, con lo que la mejora no se realiza. Sexto.—Todas las cuestiones suscitadas alrededor de esto y de los problemas de linderos, drenajes, servidumbre, etc., constituyen un sinnúmero de quebras y trae como consecuencia gran número de pleitos con gran quebranto económico y espiritual para los pueblos. Séptimo.—Pérdida extraordinaria de tiempo que supone la separación de las distintas parcelas entre sí, lo que aumenta el número de viajes im-productivos, los cuales se calcula que crecen en un 5 por ciento por cada 500 metros de separación cultivada, en un 20 por ciento en el transporte de abonos y de un 15 al 30 por 100 para el transporte de la cosecha. Octavo.—Al aumentar el perímetro de las parcelas por disgregaciones aumentan los gastos de tierra y a parte de una peor vigilancia por el que lleva la explotación que imposibilita mucho más el cultivo de frutales. Noveno.—Imposibilidad de aprovecharse en muchas ocasiones de la hierba y rastrojos. Se deduce de todas estas consideraciones los beneficios de la concentración parcelaria para llegar al costo reducido acasarrado que supone desde el punto de vista del agricultor un aumento en sus beneficios, ya que da tierra se producirá más y a precio más barato y desde el punto de vista nacional un aumento de riqueza.

atenta como ninguna a todos los problemas social-económicos de su agro, en la medida de sus fuerzas lo ampara y por medio de una propuesta de su señor presidente, don José María Díaz de Mendivil, las fincas que se permuten con este fin están exentas del impuesto de Derechos reales, siendo de desear que se dicten desde Madrid las leyes necesarias para llegar a resolver este gran problema. Todos los países tratan en la actualidad de resolver estos problemas; así vemos que en Alemania en estos últimos años se da una gran importancia a la creación de los patrimonios familiares cuya extensión mínima es la necesaria para el mantenimiento de la familia, pudiendo llegar como máximo 125 Has.

Pertenecen al patrimonio familiar todas las tierras cultivadas directa-

mente, los capitales de explotación que normalmente se precisan para ser cultivado, así como los animales, maquinaria, abonos, cuerdas de valor familiar, recuerdos domésticos, obligaciones pendientes y ahorros destinados a amortizar deudas que gravan la finca.

Únicamente los propietarios de patrimonios familiares se pueden llamar labradores (Bonern), los demás se llaman agricultores (Landwirte). El patrimonio familiar se transmite íntegramente a un solo heredero, limitándose los derechos de los coherederos al caudal restante del labrador, teniendo derecho a vivir en el patrimonio familiar si careciesen de medios para subsistir.

Es principio fundamental que el patrimonio familiar no puede venderse ni gravarse excesivamente.

Discurso de Laval

Confía en la victoria del Reich

"Esta guerra estaba perdida para Francia por anticipado"

Vichy.—El presidente del Consejo, Laval, pronunció anoche un discurso por radio, en el que dijo, entre otras cosas:

"Francia no puede ser Francia si no tiene un Imperio. Inglaterra y los Estados Unidos nos lo han arrebatado, trozo a trozo, y nuestro país no puede vivir sin él. Franceses, comprended que no debéis dejaros engañar ni permitir que abusen de vosotros las propagandas extranjeras. Las radios de Londres y Boston no tienen más fin, en sus emisiones, que extraviar vuestro espíritu, desorientaros, para que sirváis intereses que no son los vuestros."

Refiriéndose al conflicto actual Laval declaró: "Yo no quisiera esta guerra y jamás he deseado ninguna otra. Los franceses que la declararon fueron unos insensatos. Era inútil y, además, estaba perdida para nosotros por anticipado. Antes que este cataclismo se abatiera sobre el mundo yo defendí la inteligencia con Alemania y en 1935 negocié un acuerdo con Italia."

Después de recordar sus conversaciones con el Gobierno norteamericano, el jefe del Gobierno afirmó: "En interés de Francia y por la paz futura buscamos ahora la reconciliación y la amistad con Alemania, y seguimos esta política para tratar de salvar nuestro territorio y nuestro Imperio. En esto radica la única garantía de paz en Europa. Tengo la seguridad de que Alemania ganará la guerra, pero seguirá la política actual aun en el caso de que no la ganara. Y esto desde el momento en

que Alemania emprendió la lucha contra los Soviets. Porque la derrota alemana significaría la extensión del comunismo por toda Europa."

"Sigo siendo tan ardiente partidario de la paz—prosiguió Laval—como cuando era aún joven diputado socialista. Esta guerra va tomando cada vez más el carácter de una guerra civil europea, y por lo que a mí personalmente se refiere, puedo proclamar que no me siento guiado por ninguna idea o consideración partidista: lo que defiendo es Francia."

"Ante las nuevas desgracias que se ciernen sobre Francia—agregó—, nuestra Patria se recoge hacia sí misma. Ya no sufriremos más rivalidades de partidos. Todas las fuerzas del país se unirán. Con su flegeta al Africa del Norte las autoridades norteamericanas nos han descubierto la suerte que se nos reservaría mañana si Roosevelt triunfara. Estamos decididos y no retrocederemos. No soportaremos la dominación de los comunistas ni de los judíos."

Montoire —dijo finalmente Laval—hizo nacer una gran esperanza: la de que, mediante una política de clara coherencia y perseverancia, Francia tenía la seguridad de mantener su potencia en su territorio y en su Imperio. Tengo aún el convencimiento de que este fin puede ser alcanzado. Para ello únicamente hace falta tener el valor de elegir una política y vencer y sostenerse."

APUNTE

Cuarto centenario de las Nuevas Leyes de Indias

El 20 de noviembre de 1542 firmó el Emperador Carlos I las llamadas Nuevas Leyes de Indias. Es interesante que no pase inadvertido hoy el grandioso centenario. Primero, porque señala un como puntal máximo de la colonización española, triunfando en estas ordenanzas el espíritu cristiano sobre la tesis belicista. Después, porque las Nuevas Leyes de Indias son un modelo de la libertad digna que a los individuos, a las instituciones y a la sociedad concedió el Estado tradicional español. Por último, no es posible que nosotros olvidemos la influencia del Padre Vitoria en las Nuevas Leyes de Indias. Las Nuevas Leyes de Indias fueron originadas por la defensa de los indios tenazmente llevada por los religiosos frente a los abusos de los encomenderos. Las Nuevas Leyes pueden concretarse en estos puntos esenciales: Por ninguna causa se puede hacer esclavos a los indios. Que nadie se sirva de los indios por naboria contra su voluntad. Los indios no pueden ser título ni objeto de herencia para los encomenderos. Educación, sustento salario de los indios. Que se reduzcan los repartimientos con indios. Que todo el que tenga sin título indios sea desposeído. Que no sean cargados. Que ninguna autoridad, ni institución religiosa o civil tenga indios encomendados, sino que los ponga en libertad. Las Nuevas Leyes de Indias no fueron letra muerta. Encontraron, eso sí, fuerte resistencia, pero la vencieron; y ya en el reinado de Felipe II se implantaron íntegramente, por ejemplo en la conquista de Filipinas. Claro que estas grandes reformas no se realizan sin un ambiente favorable, y aquí de la labor insigne del Padre Vitoria, de cuyas aulas salían a la sazón los juristas y teólogos que fueron, en la Corte y en América, el alma de las modificaciones cristianísimas cuyo cuarto centenario es precisamente hoy.—ACEBEDO.

19 noviembre 1942. Jesús y propagad PENSAMIENTO ALAVES